

社会发展背景下传统太极拳应用的失衡与复兴

张得保

(深圳大学 体育部, 广东 深圳 518060)

摘要: 运用文献资料、历史研究、逻辑分析等方法, 从太极拳传播源头入手, 按照历史发展的纵向进行梳理。研究认为: 太极拳早期传播与发展中, 技击技术的应用是主要动因, 养生功能是传播者根据现实需要, 对自身习练实践感知领悟的理论解读与宣传, 后来才被现代科学研究所证明; 早期传播对象与区域的局限、太极拳自身特点与传授周期较长、历史事件的重创与毁灭、发展方向的失误、科学研究领域的片面等是导致太极拳应用失衡的主要原因。针对太极拳养生功能的科学的研究与开发、太极拳核心技击技术应用的日渐失传与忽视等问题, 提出了挖掘整理太极拳技击应用精髓、开创太极拳现代训练新模式、扩大青少年习练群体形成系统的教育培养体系、坚持正确的导向、规范赛事市场化管理制度等复兴太极拳“技击技术”应用的具体思路。

关键词: 民族传统体育; 太极拳; 社会发展; 技击技术

中图分类号: G852 文献标志码: A 文章编号: 1006-7116(2020)03-0058-06

The unbalance and revival of traditional Taijiquan application in the context of social development

ZHANG De-bao

(School of Physical Education, Shenzhen University, Shenzhen 518060, China)

Abstract: By using methods such literature survey, historical research, logic analysis and experience summarization, starting with the source of Taijiquan communication, and collating the information according to the vertical direction of historical development, the author concluded the followings: In early Taijiquan communication and development, boxing technique application was the main motivation, the health keeping function was the communicators' theoretical interpretation and promotion of their own practical perception and apprehension according to realistic needs, and later proven by modern scientific research; the limitations of early communication objects and areas, Taijiquan's own characteristics and its long teaching period, the devastation and destruction caused by historical events, the mistakes of development orientation, and the one-sided of scientific research areas, were the main causes for the unbalance of Taijiquan application. Aiming at the scientific research and development of Taijiquan's health keeping function, and that Taijiquan's core boxing technique application has been lost and neglected gradually, the authors put forward the following specific ideas for reviving Taijiquan "boxing technique" application: dig up and collate the essentials of Taijiquan boxing application; open up a new Taijiquan modern training mode; expand the education and cultivation system of the teenager practicing group formation system; adhere to the correct development orientation; standardize the competition marketization management system, etc.

Key words: traditional national sports; Taijiquan; social development; boxing technique

改革开放以来, 中国竞技体育取得了举世瞩目的巨大成就, 在取得辉煌成绩的同时, 中国政府提出了

从体育大国向体育强国的战略转变。中共中央办公厅、国务院办公厅、国家体育总局相继出台了《全民健身

计划纲要》《体育发展“十三五”规划》《“健康中国2030”规划纲要》《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》等重要指导性文件。文件中明确指出：“扶持推广太极拳、健身气功等民族民俗民间传统运动项目。”^[1]习近平总书记在党的十九大报告中更加明确地指出：“没有高度的文化自信，没有文化的繁荣兴盛，就没有中华民族伟大复兴”“不忘本来才能开辟未来，善于继承才能更好创新。”^[2]2020年新年伊始，《中国体育报》刊登了题为《中国传统体育文化的发展和创新》的文章，提出：“发展传统体育，抢救濒危传统体育项目，把传统体育项目纳入全民健身工程。”^[3]发展传统体育，已成为中国特色社会主义进入新时代发展的必然要求。

太极拳是中华民族传统文化载体的重要组成，它集合了中华几千年传统文化中的哲、儒、道、兵、医等多学科知识精髓，是中国传统武术中的一枝奇葩，在近200年的传承过程中，形成了不同门派的技术风格。由于社会发展与时代变迁等历史原因，其应用功能发生了质的变化，在养生功能逐渐被科学研究挖掘证实的情况下，核心技击技术的应用日渐式微，蜕变成了太极操、太极舞蹈等。如不及时拯救，其传统核心技击精髓将丢失殆尽，失去其固有本色。

1 太极拳应用失衡的演变历程

1.1 太极拳最初的核心应用是技击

历史资料证明，中国传统文化中的“太极”两字最早出现在《易·系辞上》，太极阴阳理论在春秋战国时期就已经被人们普遍接受，而“太极拳”一词，是武氏太极拳创始人武禹襄在1853年前后所得王宗岳的《太极拳论》中才提到的，“至今，在《太极拳论》之前没有出现过‘太极拳’三字连在一起的任何文献资料”^{[4][12]}。太极拳的历史是从清朝乾隆嘉庆年间开始，至今约200多年的历史，民国纂修的《清史稿》也证明了这一点：清中叶，河北有太极拳，云其法出于山西王宗岳，至清末习练者颇众云^[5]。《太极拳论》是太极拳练习者的纲领性文件，通篇300多字，详细地从太极拳推手技击的理论、练习步骤与方法，讲到与同类技击术的差别及提高太极拳技击术理应注意的重要事项，通篇所讲全是太极拳技击概要，没有一个字词能与“养生”联系在一起。被称为陈氏太极拳的创始人陈王廷的七言《拳经总歌》共22句歌诀，其中基本上都是写太极拳在实战中的攻防技术与策略，“技击性非常强，而且歌诀中没有一句涉及养生”，太极养生“典无出处”^[6]。

杨氏太极拳宗师杨露禅(1799—1874)在京城传艺

期间，与人比武从无败绩，因武艺高超无敌，世称“杨无敌”。武氏太极拳创始人武禹襄，“相传他手臂有三百斤之力，而犹多招门客择其力大有勇者与之相扑，以验技巧”^[7]，他的外甥第二代宗师李亦畲也常常“招至乡勇，而自验其术”^[8]。从清末至民国时期，正是太极拳开始传播与发展的鼎盛时期，传统武术拳种一般采用“打练结合”的模式^[9]。杨、武、陈等各家门徒，立擂、打擂、比武、夺冠的事情皆有记载，多是靠太极拳技击实战的真本事，依技服人。正如有些学者所言：“中国武术为实用而创，以技击为本，武术的一切环节都是为了技击这个最终目标展开运作的。”^[10]太极拳的早期传播中，技击是核心，拳论拳理是最好的佐证。

1.2 养生功能是太极拳随时代发展的衍生

中国古典文献，关于养生的理论书籍流传下来的不算少数，《黄帝内经》是其中的代表。20世纪70年代中国长沙马王堆三号汉墓出土的竹简“养生方”释文和导引健身图谱，证明了中国从春秋战国、西汉就有了导引等养身方法的史实。而只有200年左右的太极拳，是靠出类拔萃技击技术为核心要素进行传播的，早期对养生功能根本没有明确的认识。学者郭志禹^[11]在其研究中，通过查阅大量古典养生文献典籍也明确指出：“未见传统养身文论中有太极拳养生一类的记载。”

1)时代变迁，迎合民众才能生存发展。

清末民初，西方坚船利炮入侵，冷兵器为主的时代基本结束，以技击技术为核心要义的太极拳的传播，随着时代的变迁，产生了新的主题。由于太极拳在习练过程中引用了道家的“吐纳”呼吸之技，加之传承者中不乏有精通中医的文人学士，譬如武氏太极拳宗师李亦畲、杨氏太极拳名人郑曼青等，太极拳的养生功能开始被传播者提及。太极拳有养生功能的提法成为这一特殊时期自身生存发展的最好路径，也是传播者吸引受众的最好“宣传”。杨氏门徒许禹生、陈微明等在民国时期出版的《太极拳势图解》《太极拳术》等介绍太极拳学的刊印书籍最具代表性，许禹生在自序中写道自己练太极拳：“习未期年，而宿疾尽愈，效至巨矣。”^[11]。陈微明也现身说法，在《太极拳术》自序中称自己20多岁时“体羸多病”，少年白头，白头发就有十分之三四，通过习练太极拳，“精神发越，大异于前”，并说他的朋友“劳伤痼疾”，经过习练太极拳，“莫不豁然脱体”，把太极拳说成是“诚养生却病之妙术，御侮其余事也”^{[12][25]}。

1948年身居海外的董英杰，在香港出版《太极拳释义》一书，也有专门谈及“太极拳能却病延年”和“谈太极拳养生”的两段文字，借用孟子的“苗之将枯(即如人枯瘦)，天油然作云，沛然而雨(即如气血润身)”等语言解释练太极拳人体运动出汗能让肥胖者变

瘦，瘦者变强壮。把太极拳身法中的“涵胸拔背”牵强地解释为“能医疗肺病胃病者”的要领。“每日练三遍太极拳，所有失眠，血压高，肺弱，胃病，腰病，肾病，贫血等，一扫而空。驼背弯腰，手足不灵，腰腿不随诸般症候，皆有特效，获不可思议之益处”^[13]。在刊印书籍出版物和拳社学徒的传播下，太极拳俨然成了这一时期能治百病的“良方妙药”。太极拳有养生功能的说法被习练者普遍接受，而这一时期对养生功能的解释，多是习练者对动作本身的感悟、或借以道家的“导引吐纳”、孔孟之道和传统中医的“气血经络”等理论给予阐述的，因毫无科学研究作为依据支撑，这些解释现在读起来多少感觉有些牵强附会，是否属于“幸运者偏差”现象无需考证也无法考证，但对当时太极拳有“养生功能”的传播起到了极好的宣传与推动作用，而是否有益于人体健康及养生功能的科学性的医学、实验研究，基本上查不到相关史料给予佐证。在特殊的地区及时代背景下，传播者为了传承国粹或维持生计，以技击为核心要素的太极拳，主动迎合了社会的需求，加上养生效果的“夸张性”宣传，逐步向“养生功能”倾斜。

2)服务大众，养生功能在应用失衡中走向极致。

新中国成立以后，1952年6月毛泽东为中华全国体育总会成立题写了“发展体育运动，增强人民体质”的号召，“1956年体育领导部门开始反武术‘唯技击论’，将武术向体操化方向改进，大力提倡全民体育运动”^{[5][76]}。1956年24式简化太极拳在全国得以推广。中国武术的发展在“去技击化”思想的指导下，太极拳的养身功能被日益重视。1961年杨氏太极拳第五代传人金仁霖，到上海纺织第一医院放射科，测试“腹式顺、逆呼吸的X光透视观察”，该研究证明了太极拳逆腹式呼吸膈肌的“动程”大于顺腹式呼吸，能增

大肺活量，对健身的意义非常大^{[12][25]}。这是对太极拳有养生功能比较有说服力的一次突破。

十年动乱以后，特别是全民健身运动开展以来，太极拳养生功能的研究如雨后春笋，通过科学研究被逐步挖掘，太极拳的养生功能多通过对比性实验研究给予证实。我国首位航天员杨利伟，设计的“巡天太极”研究，是把太极拳在太空这种特殊环境下习练，对人体生理和心理的调节与影响推向了更深层次^[14]。特别是2020年2月武汉新冠肺炎疫情期间，方舱内医护人员带领患者进行的太极拳练习，以及钟南山院士通过媒体阐述的太极拳养生保健功能已被世界认可。

1.3 太极拳应用嬗变过程对比

太极拳有养生功能的推广与传播，赢得了中老年群体的高度认可与青睐，整个社会太极拳都在围绕着一个庞大的以中老年人为习练群体的太极拳“圈子”生存发展，导致技击技术应用日渐被这一特殊群体冷落淡化。在“顾此失彼”的大环境下，太极拳“妙手”技击绝技也随着老一代太极名家的去世而日渐减少甚至失传。如杨氏太极拳传至第三代杨澄甫时，由于特殊的时代背景，授徒已经“不再以技击为唯一目标，广行健生养生之道”^{[4][380]}。正如一些学者所言：杨露禅传播太极拳地位的建立，靠的是“出手见红”的太极技击真功夫，其后太极拳的传播地位，靠的已不再是真刀真枪的技击实战了，而是推手的“文比”，再后来就是靠前辈的“江湖地位”和“名声”，以及“舞蹈化”“体操化”的行拳走架了。太极拳技击技术的核心地位开始动摇，随岁月变迁每况愈下，养生功能凸显，发展重心偏移，应用失衡。

笔者根据社会背景，运用历史研究方法，依时间发展的纵轴，把太极拳的发展分成以下4个阶段，通过对比，能明显看出其应用嬗变失衡的过程(见表1)。

表1 太极拳应用演变过程

阶段	技击技术	养生功能
晚清传播阶段 (1840—1911)	杨露禅艺成，进京传播太极拳，人称“杨无敌”，太极拳名扬天下，传至二代、三代；武禹襄创武氏太极拳，传李亦畲，再传郝为真等，皆以技击为核心。太极拳技击技术出类拔萃。	历史文献及太极拳谱中没有提及太极拳的养生功能，也没有相关科学研究来证明太极拳有养生功能。
民国传播发展时期 (1912—1949)	太极拳各门派涌现一批掌握太极拳技击技术的佼佼者，太极拳技击技术被社会认可，备受世人推崇。	在出版的极少数太极拳谱及读本中提到太极拳有强身健体养生功能，但缺乏现代科学的实验研究佐证。
社会主义建设时期 (1949—1978)	武术发展推行“去技击化”指导思想，太极拳多为新编的竞技套路表演，太极拳被“体操化”；“推手”追求养生，技击散手淡出人们的视野。	24式太极拳等简化套路的推广与普及；养生功能从理论上被大众接受，单方面追求太极拳养生的“探讨性”研究开始出现；太极拳成为中老年人群体活动的主要形式。
改革开放至今 (1978至今)	太极拳推手比赛开始出现，技击应用挖掘、整理与研究力度不大，缺乏计划性、系统性；太极拳技击应用走上擂台，与职业散打比赛产生差距，舆论导向普遍认为太极拳不能用于技击，太极拳技击应用技术遭质疑。	全民健身运动开展以来，关于太极拳养生功能的实验性研究大量涌现，研究对象多为中老年群体，太极拳养生功能被科学研究充分肯定，并被社会大众接受，太极拳因其养生功能在世界范围内更广泛推广普及。

2 太极拳应用失衡的内外因素分析

2.1 早期传播对象与区域的局限

在太极拳发展的早期阶段，门派保守思想相当严重。当时，陈家沟陈氏拳术不传外姓，河北永年杨露禅能学到陈氏的拳术(当时不叫太极拳)是历史上的一个特例。他专心致志数十年，把学到的技术带回河北永年，河北望族武禹襄“见而好之，常与比较，彼不肯轻以授人”。武禹襄喜好太极拳技，去河南舞阳盐店投陈清平学艺，得王宗岳《太极拳谱》，“精妙始得，神乎技矣”^[15]，创武氏太极拳，仅与其外甥李亦畲、李启轩一起研习。杨露禅父子进京授拳“打天下”，并开始在王公贵族中传授，太极拳才得以被世人所知，在当时“穷文富武”的社会背景下，受众人数可想而知，“真正得其传者，屈指可数”^{[5][18]}。杨、武两家太极拳开始时的传播区域只局限在京城达官贵人的院落和永年武李家族中极小的范围之内。传播对象皆为自己的嫡亲至亲、王公贵胄及个别旗人护卫。随着清王朝的灭亡和中华民国的建立，杨氏传至第三代杨澄甫后，为时局所迫，杨氏太极拳加以改良，从北京南下至南京传及贤达名流。期间，杨露禅所授弟子吴全佑创吴氏太极，传播范围逐渐扩大，其受众仍多为社会上层；武氏传至三代李逊之、郝为真后，才对外开门收徒，郝为真传孙禄堂，孙禄堂创孙氏太极，传播范围局限在河北永年周边至京城一带区域，人数也是极为有限。尽管太极拳在传播中规模、范围逐渐有所扩大，但由于封建保守思想的根深蒂固，传承线路相对单一，加之要求严格、门槛较高，比如杨氏太极拳“口授穴之存亡论”有“八不传”的门规要求，传承者在达到人品要求的情况下，还需“果其有始有终，不变如一，方可将全体大用之功，授之于徒也”^[16]。太极拳的核心技击技术多为门派内至亲和极少数天赋较好的“门墙内”弟子能够学到，普通大众很难接触到太极拳的核心技击精髓，大多数习练者只能学到太极拳架等外在的一些“皮毛”而已。

2.2 太极拳自身特点及传授周期较长

封建时期，武林中开场收徒多为养家糊口，传统的“教会徒弟，饿死师傅”“宁教十手，不教一口”的保守思想是较多门派武师一直沿袭不变的信条。所以，传授者墨守成规，放慢教授节奏，以维持生计成为了一种普遍现象。太极拳不同于外家拳，有其自身的特点，从学习到拥有功夫过程较长，习练过太极拳推手的人都会清楚的知道，太极拳推手发放是一个相当复杂的运动过程，只有通过长期的“推手”知觉运动，才能建立起“周身一家”的快速灵敏的神经肌肉应急反应通道，与对手一接触，就能通过自己的皮肤肌肉

感知，把信息快速传入神经中枢做出相对应的应急处理，这就是武氏太极拳郝为真宗师所说的：“彼手快不如我意先，彼力大不如我气敛。”^[17]所以太极拳，是从行拳走架到周身一家，再到推手发劲、散手技击，需要时间和练习的积累，没有一定的量的积累就不可能达到质的飞跃。按照现代运动训练学的理论解释，太极拳的学习与习练，符合运动技能形成的基本规律，所以，要想熟练系统掌握太极拳套路、技能，成为太极拳技击高手，在具备一定天赋的条件下，每天习练2小时，至少也需要3~5年的时间。正如杨氏太极拳第三代宗师杨澄甫在他的《太极拳使用法》中说的一样：太极拳架三个月可以学会，一年可以练熟，五年可以练好，拳理十年终糊涂，焉能知精微奥妙知觉运用？“太极十年不出门”，说的就是太极拳从开始习练至能技击应用的过程和难度。这如同一个足球明星的成长，从少年时期开始练球到成为职业明星，相关研究表明，大约需要1万小时的足球专门性训练，也就是说，每天练习2~3小时左右，至少也需要8~10年的积累，这也是科学界公认的“一万小时定律”。很多人习练太极拳三年两年感觉不到进步与变化，加之遇不到名师言传身教，根本没有机会触碰到太极拳的核心技击技术，心灰意冷中途退场放弃也就不足为奇了。

2.3 历史事件的重创与毁灭

太极拳自杨露禅进京传播开始，中国经历了清朝、中华民国、新中国3个时代，其间发生了义和团运动、八国联军侵华战争、辛亥革命、军阀内战、抗日战争、解放战争、三反五反、“文化大革命”等数十次大的战争或政治运动，太极拳早期的主要传播地北京和南京，在“八国联军侵华”“南京大屠杀”中，难逃劫难。百年内，战争、运动频繁发生，太极拳相对稳定的传承脉络一再被动摇或破坏，甚至断层，身怀技击绝技的太极拳宗师们，有的在战争中销声匿迹，有的因为历史原因遭批斗、排挤，甚至致死，有的迫于时局或形势压力传授无以为继，有的流亡海外，各派经典拳论不是在战火中流失，就是在政治运动中被毁或付之一炬。这是造成太极拳核心技击精髓大部分失传的直接原因，损失与打击几乎是毁灭性的。

2.4 发展导向的失误

新中国成立后，武术运动提出了“去技击化”的指导方针，向着体操化、舞蹈化、竞技比赛套路表演难度化方向发展，太极拳发生了质变。1956年国家体委召集当时国内的一些著名太极拳专家，在杨氏太极拳的基础上，创编了简化24式太极拳，80年代又相继推出42式、48式简化太极拳套路，与广播体操一样，太极拳成为人们工间或业余时间内的

休闲养生的保健操，太极拳真正的核心精髓——技击应用逐渐被淡化，掌握太极拳散手技击技术的人越来越少。体育学院武术专业毕业的学生，是中国武术发展与传承的主力军，多数只是会表演高难度的被改良的太极拳套路，不懂太极拳推手，不知道太极拳还能够技击的学生不乏其人，太极拳实用技击技术在教育传承中异化、失传。

2.5 研究领域的片面

1978 年十一届三中全会后，中国迎来了改革的春天，在邓小平同志为日本太极拳访问团题写的“太极拳好”的感召下，太极拳的国际交流与普及活动也日益频繁，据王俊杰等^[18]《基于知识图谱的国外太极拳运动研究热点与演化分析》中显示，太极拳已经传播到世界上 200 多个国家中的 150 多个，单从 1981 年至 2012 年，国外研究太极拳的论文就有 414 篇，研究对象多为中老年及妇女群体，研究热点主要集中平衡能力、肌肉力量、心率、血压、(心理)压力等与中老年养生及慢性基础性疾病相关的一些指标上。伴随着中国体育事业的飞速发展，太极拳的健身养生功能也得到了国内体育科研工作者的高度重视，特别是北京成功举办 2008 年奥运会后，全民健身运动蓬勃开展，相关研究大量出现，通过中国知网的搜索查询，仅从 2008 年至今 12 年间，国内核心期刊发表的有关太极拳研究的论文就有 556 篇，而关于太极拳技击技术原理及实验性研究的论文只有 17 篇，可谓凤毛麟角，大部分都是围绕习练太极拳对身体功能的影响等方面，研究对象的范围多集中在中老年群体，实验样本的采集与选择相对范围较小，太极拳的普及与养生成为研究者的主流课题。众多研究充分肯定长期习练太极拳能改善人体的机能状态，促进神经和内分泌系统的功能；改善心血管、免疫、呼吸和运动系统的功能；通过对各大系统的综合作用，达到其健身和养生的积极效果^[19]。太极拳养生功能的主流研究趋势，导致了人们对太极拳认识的片面性，多数 80、90 后的年轻人都错误认为太极拳不能用于技击，太极拳是老年人的专利，是养生拳、老年拳，年轻人不适合习练。太极拳的技击实用性被养生功能的研究导向所遮蔽，在人们心中与养生气功“八段锦”“五禽戏”画上了等号。

3 太极拳技击技术应用复兴的建议

太极拳在有史可查的 100 多年的发展进程中，其技击技术与养生功能，就像拳术自身的“阴阳”特点一样，此消彼长。在上述原因的基础上，随时代发展衍生而出的“养生功能”得到科学的研究的充分肯定，技击技术应用日渐衰弱，以致太极拳界被人叫嚣，无

真功夫应战。太极拳原本是以弱胜强的实用拳术，技击应用中蕴含丰富的中华文化精髓，在中华武林拳种林立的历史上备受推崇，独特较强的实用技击技术有史有据毋容置疑。现在的发展基本上改头换面，成为了太极养生操和老年群体的养生术，推手比赛成了拼气力的“顶牛”。“太极拳的经典和精华都是技击术。什么表演、养生，都不是太极拳的本质。太极拳必须回归技击术”^[48]。技击技术是太极拳生存与发展的根，失去技击应用技术的太极拳，就等同失去太极拳所承载的哲、儒、道、兵、医等中华几千年优秀文化精髓。为此，研究挖掘太极拳的核心技击技术，使养生与技击协调发展，达到两方面“阴阳相济”，才是保证太极拳强大生命力并广泛传播的根本。

3.1 挖掘研究整理太极拳技击精髓, 创编系统规范太极拳技击教材

国家相关部门应组织专业研究人员，摒弃门户偏见，挖掘、收集与整理早期老一辈太极拳家推手、技击的录像视频、文字资料等，打破传统门规，克服保守思想，结合现代物理学、运动生物力学、运动生理学、医学等多学科理论知识，运用先进的运动捕捉系统分析研究核心的技击应用技术，从太极拳的手、眼、身、法、步等基本动作，到行拳走架、推手、散手实战，结合太极拳的八大劲法与应用招法，研究创编系统规范的太极拳实战技击应用教材。

3.2 传统训练与现代训练相结合, 开创太极拳训练新模式

太极拳的传统训练方法，除了平时的行拳走架外，有定步、活步推手，辅助性器械练习有增加功力的太极尺、太极大杆等，训练方法效率较低，习练者成长周期较长。太极拳的推手发放与散手技击离不开棚、捋、挤、按、采、捌、肘、靠八大劲法，传统的修炼多以徒手练习为主，为了更好地提高太极拳的劲法功力与训练效果，在传统训练功力方法的基础上，根据八大劲法的发力方向和运动轨迹，引入现代体能训练方法，结合目前最先进的体能训练器材，设计训练动作，进行抗阻训练，如利用战绳练习采劲和捌劲；利用沙袋练习肘劲和靠劲；利用弹力绳练习捋和挤；利用组合器械练习棚、按、挤等，皆能提高太极劲法训练实效，让太极拳的劲法训练走上现代体能训练的快车道，提高太极散手技击和抗击打能力。通过模拟训练、实战训练、比赛，提高真实的技击水平，缩短习练者成才周期，使太极拳技击技术发扬光大。

3.3 扩大青少年习练群体, 形成系统的教育培养体系

体育院校传统武术专业院系，除学习太极拳竞赛套路外，应系统开设传统太极拳推手与散手的教学内容，培养太极拳技击专业师资，汲取跆拳道和

散打发展的模式，在传统体育进校园的政策指引下，把太极拳的套路、推手、技击应用等引进大、中、小学体育课堂。借鉴少林寺塔沟武术学校办校模式，鼓励民间创办专门的青少年太极拳培训学校或基地，从青少年抓起，系统进行太极拳的理论与技能学习，增加技击实战教学比重，完善符合太极拳技击理论导向、符合青少年特点的各类赛事，通过各种实战比赛，形成有序的太极拳人才梯队，建立系统的人才教育培养体系。

3.4 坚持正确的市场发展导向，建立规范的管理制度

1)传播者的规范管理。

传播者是推动太极拳发展的最直接动因。目前国内太极拳传播队伍庞杂，鱼目混珠，乱象丛生。建议相关部门和协会，建立传播者注册登记制度，对传播传承者制定相关规定要求，去伪存真，严控以商业盈利为目的，打着“某某大师、某某代传人”的招牌，“隔空打人”，故弄玄虚，欺骗社会，欺骗民众，败坏太极拳名声，依法依规取缔不符合太极拳传承资质的传播者。

2)市场化赛事的运作管理。

赛事是项目发展的风向标。太极拳技击市场化赛事的管理，要坚持正确的政治方向，要以发扬中华传统优秀文化，光大太极拳核心技击技术的应用为根本目标，坚决克服和制止两类发展倾向：一是以纯商业盈利为目的的赛事炒作或对社会产生负面影响的宣传导向，在目前太极拳技击领域还没有建立起职业化队伍和比赛的情况下，不提倡业余太极拳选手与职业散打或跨界综合格斗(MMA)选手同台竞技，造成对太极拳技击实用的误读；二是不能提倡职业的格斗、散手运动员假借“某某太极拳传人”之名，夸大宣传某门某派太极拳是太极拳的正宗，以此来褒扬自己，贬低他人，破坏正常的太极拳技击生态发展环境。

太极拳是中国传统文化的有效载体，其独特的技击技术蕴含着中华几千年多学科门类优秀的思想精髓与哲理，内容丰富，博大精深，是中华民族武学智慧的结晶，是“文化拳、哲学拳、科学拳”。科学研究发现使人类受益的养生功能，只是太极拳发展进程中衍生的产物。“勿使前辈之遗珍失于我手，勿使国术之精神止于我身”，充分解读其包罗万象的传统文化内涵，挖掘开发复兴技击应用核心技术，在传承进程中创新发展，使太极拳的技击应用与养生功能平衡协调发展，才是保持太极拳强大生命力、长远发展的根本出路。

参考文献：

- [1] 中共中央 国务院印发《“健康中国 2030”规划纲要》[EB/OL]. (2016-10-25) [2019-12-20]. http://www.gov.cn/xinwen/2016-10/25/content_5124174.htm.
- [2] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京：学习出版社，人民出版社，2019: 138, 146.
- [3] 汲星徽. 中国传统体育文化的发展和创新[N]. 中国体育报，2020-01-19.
- [4] 于志钧. 中国太极拳史[M]. 北京：中国人民大学出版社，2011.
- [5] 季培刚. 太极往事——晚清以来太极拳的传承谱系[M]. 北京：中国商业出版社，2011.
- [6] 郭志禹. 太极拳养生文化考[J]. 上海体育学院学报，2004, 28(2): 49-52+59.
- [7] 唐豪，顾留馨. 太极拳研究[M]. 北京：人民体育出版社，1999(2013.7 重印): 161.
- [8] 李志红. 廉让堂太极拳传谱精解[M]. 北京：北京科学技术出版社，2019: 5.
- [9] 杨建营. 太极拳技术训练体系解析[J]. 体育文化导刊，2016(5): 76-79.
- [10] 金光辉. 思考体育——关于百多年来中国体育思想演化的梳理和反思[M]. 上海：上海世界图书出版公司，2013: 236-237.
- [11] 张立新. 关于民国时期太极拳著作中“序”的研究[J]. 体育学刊，2013, 20(3): 111-114.
- [12] 陈微明. 陈微明武学辑著[M]. 二水居士，校注. 北京：北京科学技术出版社，2016: 25.
- [13] 董英杰. 董英杰太极拳释义[M]. 杨志英，校注. 北京：北京科学技术出版社，2017.
- [14] 巡天太极！航天员宫练“太极神功” [EB/OL]. (2016-11-27)[2019-12-10].https://www.sohu.com/a/120029718_457596.
- [15] 郭福厚. 太极拳秘诀精注精译[M]. 北京：人民体育出版社，2015.
- [16] 佚名. 太极法说[M]. 二水居士，校注. 北京：北京科学技术出版社，2016: 142.
- [17] 郝少如. 武氏太极拳[M]. 北京：人民体育出版社，1995: 129.
- [18] 王俊杰，王培勇，徐坚，等. 基于知识图谱的国外太极拳运动研究热点与演化分析[J]. 体育科学，2012, 32(10): 77-84.
- [19] 王雪芹. 太极拳的生理医学效应研究进展[J]. 中国体育科技，2011, 47(4): 113-117.